

初級小學適用
 國語
 第八冊



347
 上海書店

用適學小級初

國語

冊八第

行印店書灣臺

由國家圖書館數位化、典藏

初小國語編輯大意

一、本書依照民國三十年十一月教育部公佈小學國語科課程標準，並參酌本省之實際情形及特殊需要編輯。

二、本書爲求配合長官公署建設三民主義新臺灣之施政方針計，對於民族意識之喚起，民族精神之發揚，國民道德之陶冶，特加注重。

三、本書爲求適合本省兒童之生活環境計，對於本省鄉土教材，酌量加入。

四、本書八冊，供國民學校初級四學年之用。

五、本書課文較少，俾學生增加學習注音符號練習國語及熟識國文之機會。

六、本書材料，取自各家教科書及其他兒童讀物者甚多，應誌謝忱。又本書因須趕於下學期開學應用，自屬筆以迄完稿，爲時甚暫，而參及書復極缺乏，草率簡陋之詞，在所不免，各界如有意見，請函寄長官公署教育處，以便採擇訂正，至所感禱。

七、本書正趕編教學指引，以供教師參攷之用。

初小國語第八册目次

一	我們是中國的少年	一	十六	小動物的自衛(二)	三三
二	怎樣做新臺灣的少年	二	十七	喜鵲做窠	三三
三	臺灣	四	十八	怎樣演說	三六
四	鄭成功(一)	六	十九	統一國語	三六
五	鄭成功(二)	八	二十	蔣主席的決心	四〇
六	巷戰	二	二十一	聯合國	四二
七	登陸	三	二十二	羅斯福總統	四四
八	空襲(一)	五	二十三	公告牌上的啓事	四六
九	空襲(二)	八	二十四	大總統受罰	四八
十	砲手	一〇	二十五	便條	五一
十一	春光好	三	二十六	溫泉浴	五一
十二	春天來了	四	二十七	登新高山(一)	五二
十三	螞蟻	六	二十八	登新高山(二)	五九
十四	蜜蜂歌	六	二十九	海上看日出	六一
十五	小動物的自衛(一)	一〇	三十	暑假到了	六三

—— 我們是中國的少年

我們是中國的少年，

民族復興的責任，放在我們的雙肩。

偉大的時代，給我們嚴格的訓練。

我們的身體，像獅子一樣的健；

我們的意志，像鋼鐵一樣的堅。

只知挺進，不知苟全。

沒有畏縮，只有向前。

向前！向前！向前！



爭世界的正義，求民族生命的綿延！

我們是中國的少年！我們是中國的少年！

二 怎樣做新臺灣的少年

新生的臺灣，要仔細去扶持，要努力去建設。這個責任，是在我們新臺灣的少年們身上。

我們是新臺灣的少年，我們應該怎樣做新臺灣的少年？

第一，我們的知識，要和阿里山的寶藏一樣豐富。阿里山是臺灣的寶庫，上面有熱帶的，溫帶的，寒帶的林木，有各種的作物，花草，動物，礦物，真是包羅萬象，應有盡有。我們

求學，也要像阿里山上的寶藏一樣，盡量的吸收，盡量的包羅，使我們成爲一個博學的人。

第二，我們的品格，要和新高山的主峯一樣崇高。聳立在臺灣中部的新高山，永遠是那樣的堅定，沉着，他居高臨下，眺望到很遠的地方。他不怕日曬，也不怕風吹和雨打。我們修養自己的人格，也要效法新高山的崇高，不灰心，不退縮，有遠大的眼光，有寬宏的度量，做一個堂堂正正的人。

第三，我們的貢獻要和日月潭的動力一樣偉大。日月潭的發電廠，使全省的居民獲得光明，使全省的機器能夠發動，他供給了偉大的動力，他給人們創造無限的福利。我們將來服務

社會，也要和日月潭的動力一樣，替大眾謀幸福！

努力罷！新臺灣的少年們！振作罷！新臺灣的少年們！

三 臺 灣

葡萄牙人曾經說：「臺灣是美麗之島！」

是的，這裏有鮮明的熱帶情調。

沒有嚴寒，沒有暴熱，氣候是這般美妙！

四季花開，終年樹綠，看不完奇卉異草！

高山探勝，海濱閒眺，氣象雄偉風景好！

不錯，臺灣是美麗之島！

× × × ×

日本人曾經說：「臺灣是不沉的母艦！」

是的，臺灣有豐富的物產！

香蕉，橘子，鳳梨，荔枝和龍眼，

甘蔗，樟腦，石油，煤炭和木材，

米呀，魚呀，鹽呀，茶呀，數也數不完，

不錯，臺灣是不沉的母艦！

× × × ×

我們說：「臺灣是我國海岸綫上的眼睛！」

是的，他是防護中華民國的哨兵！

他有基地可以容納大量的飛機，

他有良港可以容納海軍的艦艇！

他是南中國的屏藩，太平洋的重鎮！

不錯，臺灣是我國海岸綫上的眼睛！

四 鄭 成 功 (一)

明朝末年，國內很亂，滿清的軍隊，乘着這個機會，攻入山海關，統治了大部分的國土。

這時，只有東南的福建浙江一帶，還有明朝的君臣在反抗。領袖人物便是唐王，軍事大權，都在鄭芝龍和芝龍的兒子

鄭成功手裏。

鄭芝龍受了滿清的騙，降了清朝，唐王被清兵捉去，不久絕食而死。鄭成功的母親，看見滿洲人橫行不法，也自殺而死。

鄭成功本來是反對滿清的，又眼見唐王被逼死，他父親受騙，母親自殺，更加加強了反抗滿清的決心。

他帶了幾千民兵，立志恢復明朝的江山，在福建近海的島嶼上，做了根據地。幾次帶兵進攻泉州一帶，勢力一天天強大。清朝也幾次派人勸他投降，許他做很大的官，又恐嚇他，如果不肯投降，那就要重辦他的父親。可是鄭成功不肯聽他

們的話。

鄭成功的聲勢，一天天浩大，先佔了廈門，泉州，再從海路帶兵，想去克復南京，第一次打到了浙江的樂清一帶，遇着大風，船都被吹翻了，淹死了八千多人。

第二次，他又帶了鐵軍十七萬人，從海道先佔了崇明，再沿着長江去攻鎮江，鎮江的形勢很重要，清兵從各處調兵來守衛，可是都給成功的兵打敗，終於佔領了鎮江。

五 鄭 成 功 (二)

成功佔領了鎮江，就進攻南京。清將知道成功要來，叫南

京城外的百姓，全都搬到城裏，把城外的房屋放火燒去。成功的兵沒有房屋住，清兵又堅守不出，使成功的軍隊，漸漸鬆弛。然後又從各方面調兵來打成功。成功四面受圍，抵抗不住，損失很大。只得帶了敗兵退回。

清朝看見成功失敗，就派將軍達素帶兵去追，成功在廈門抵抗，他自己舉了大旗，帶了幾船精兵，和清兵交戰，把清兵都打散了。將軍達素無法交代，自殺而死，清兵就不敢再來犯成功。

可是廈門究竟是一個小地方，不能長久作爲根據地，成功聽說臺灣很富足，而且本來是中國的地方，卻給荷蘭人佔據

了，他就帶了兵，攻打臺灣，把荷蘭人的幾十隻兵船，用火燒掉，把臺灣包圍起來，圍了九個多月，荷蘭人才算投降。

成功攻下了臺灣，就把臺灣改名爲安平鎮，把赤坎城改爲承天府。立志振興臺灣，教養人民，充實武力，一切都有條有理。明朝的臣子聞風歸向的很多，他叫大家做振興臺灣的工作，臺灣島上，面目一新。

清朝看鄭成功不肯投降，非常忿恨，就把鄭芝龍和在北方的鄭氏子孫一齊處死。成功聞訊，非常悲憤，他想把臺灣治好以後，再去報仇。可是到了清朝康熙二年的五月間，這一代的英雄，還沒有完成他的志願，竟病死了。

六 巷 戰

巷戰開始了，這是驚心動魄的一幕。

這一個小小的縣城，敵人已經盤據了兩年，到處建築着堅強的工事，而且那終年常青的高大樹林，也是天然防禦的好場所。

槍砲聲，飛機聲，戰車聲，喊殺聲，指揮前進的無線電報告聲，以及迷漫的白烟，飛舞的黃沙，混成了一片。

我們英勇的步兵和工兵，節節前進，一方面進攻，一方面建築工事。每一個人都是緊張和興奮，他們眼看親愛的官長和

弟兄一個個受傷，或是陣亡，但是他們並不悲傷，他們滿腔的熱血沸騰着，要爲死者報仇。

有幾個弟兄跳到了敵人的戰壕或炮壘上，便把炸彈丟進去，炸死了不少的敵人。

有一次，一個弟兄帶了手榴彈，去炸地下工事中的三個敵人，被一個敵人從壕內跑出來，一把拖入洞內。這時，後面另一個弟兄也到了，就立刻發動爆炸藥，把洞內的三個敵人和自己的一個弟兄，一同炸死。那被炸的弟兄是他的好朋友，他一面爲勝利而興奮，一面又流下傷心的眼淚，痛悼他的朋友。

巷戰繼續進行，手榴彈，衝鋒槍的怒吼，都使敵人聽了喪

經過劇烈的搏鬥，終於把頑強的敵人打敗。英勇的將士們，滿身都是污泥和血跡，一個個背着敵人的槍枝和戰利品，勝利的歸來。

七 登

陸

八月六日的午夜時分，一羣美國艦隊駛近瓜島，準備作瓜島的登陸戰。

五時三十分，在日出前一小時，天色還是漆黑的，航空母艦甲板上的電燈，一齊亮了。飛機就像一隻隻烏鴉似的開始起飛。各機上的航行燈，也都開了，於是在漆黑的天幕下，但看

見甲板上的藍色燈，飛機上多得像螢火般的紅白燈，以及烟囪裏冒出來綠陰陰的火焰，把一幅天空，染成美麗的畫景。

許多飛機在上空盤旋着，一直等到機隊編齊，然後便向魚肚色的東方飛去。機上的航空燈愈去愈遠，一瞬間就不見了。

天氣已經放晴，一輪紫金色的美麗旭日，從波濤中跳出，除了人間進行着戰爭以外，整個世界都是和諧和協調的。東一片，西一片的白雲，襯托着蔚藍的海，和蔚藍的天空。在瓜島西南角上，聳立着八千呎的青峯，越發顯得妖媚。

捷音馬上便收到了，第一批戰鬥機到達以後，便把日方每一個據點加以轟炸和掃射。經過半小時的進擊，到清晨七時，

便開始登陸。

便開始登陸。

這時，美軍紛紛把登陸艇，坦克駕駛船，和水陸兩用的曳重機，從運輸艦上放下水面，陸戰隊都磨拳擦掌，準備上岸廝殺。

登陸的工作順利極了，最初日軍還以為只是美機空襲，所以都紛紛離開海岸陣地，躲進山中。當美軍佔領他們巢穴的時候，廚房裏還留着熱騰騰的飯菜呢！

八 空

襲

(一)

這天天氣特別好，冬日的陽光溫和地撫摩着這條平坦的馬

路，近來常是愁眉苦臉的天空，也開顏微笑了。我站在門前，望着在屋簷上，電綫上快樂的歌唱着的麻雀，又看看對面樓窗上一抹金色的陽光，我覺得很高興。

十點鐘光景，彷彿聽見隣家說「掛球」，連忙到臨街的窗前去，果然街中有人在跑。一個人問：「幾個球？」一個人回答：「當然是一個紅球。」對面的幾家商店紛紛在上鋪門。

一個紅球，這是預行警報。我們趕忙準備着把東西細起來。就在這時候，空襲警報的汽笛聲響了，聲音不很清楚，但是掛在電桿上的警報鐘又接着噹噹的響起來。

「空襲了！」照例，我們背着行李，到附近的防空洞去。家

人都下去了，我一個人坐在矮樹下一塊石頭上面等候緊急警報。四周很靜，馬路似乎安閒地睡去了，寥寥幾個穿黑制服的防護團員，在崗位附近踱步。

忽然淒厲的緊急警報聲，在空中響起。同時急切的鐘聲接連不停的敲起來。警報過後，大地靜寂得沒有一些聲息。

靜止的空氣終於開始動了，發動機的聲音清晰的從天的一角發出來。聲音逐漸增大，逐漸接近。彷彿有一隻巨大的魔手，正在向着這小鎮伸過來。

「來了！來了！」有人發出這低微的驚呼，留在洞外的人一齊跑到洞口，魚貫的走下洞去。

九 空 襲 (二)

洞裏點着洋燈，上下兩旁都有木板，兩排木凳上坐滿了人。我走完了石級，在一個角落裏坐下。

在洞裏也還聽得到機聲，敵機就像是在我們頭頂上盤旋似的，沒有一個人講話。於是一聲巨響打碎了沉默，整個洞微微震動一下。

「落彈了！」一個聲音低低說。

「大概就在車站。」另一個聲音輕輕回答。

炸彈ㄎㄨㄥㄎㄨㄥㄎㄨㄥㄎㄨㄥㄎㄨㄥㄎㄨㄥㄎㄨㄥ的落下，雖說是巨響，

但傳到洞裏卻只有轟轟的聲音。洞裏空氣跟着在震動。在這短的時間內，洞裏靜得像一座古廟，我連自己心跳的聲音也聽得十分清楚。

不一會，可怕的機聲已經完全消去，代替他的是人們的談話，咳嗽，和呼喊聲。有人移動身子往外面走，我悶得難受，也預備出去。

走上二十多步石級，出了黑暗的洞穴。陽光使我差一點睜不開眼。我昂起頭暢快的呼吸幾口新鮮的露天空氣。

警報臺上又掛起兩個紅球，現在是恢復空襲警報了。大家寬慰的嚷着：「休息球，休息球。」

從洞裏陸續的走出一些人。解除警報的長長的汽笛聲，也在這時響起來了。

大家鬆了一口氣，背着行李，踏上回家的道路。

十 砲 手

是一八七〇年的事。

法國巴黎附近的鄉下，住着一個工人。他名叫比葉，做事很勤苦，積下一些錢，想把住着的那所小房子買下來。

這所房子，雖然很小，可是石頭牆，紅瓦頂，前面有一個幽美的花園！比葉勤苦的做了幾年工，終於實現了他的願望。

他把這房子買下來，這是多麼快活的事呀！

不久，德國和法國起了戰爭，人民都去從軍，比葉自然也去打仗。他的眼力好，當了一名砲兵。

比葉住的村莊，被德國兵佔住了，村裏的人，早已逃走，法國兵想把那村莊奪回來，就在對河的高地上架了一座砲臺，轟炸敵人。

比葉正是那座砲臺的砲手。

這一天，一位將軍拿了望遠鏡，向村子裏望了一回。很莊嚴的叫道：「砲手！」

「是，將軍。」比葉恭敬的行個禮。

「你看見那邊一座小橋嗎？」

「是，我看得很清楚。」

「你看見橋的左邊，在一堆樹木中，有一座小房子嗎？」

「是，我看見。」

「那就是敵人的巢穴，對着他，轟他一砲。」

「是。」比葉很仔細地瞄準看，就一砲轟過去。

軍官們拿着望遠鏡張望着，等到砲彈的烟散去了，將軍微笑着對比葉說：「放得好，放得好！你看，那所房子都炸掉了。」

可是，那位將軍忽然看見比葉臉上的眼淚。

「啊！怎麼啦？」他問。

比葉用很低的聲音回答道：「將軍，那正是我的房子，是
我在這世界上唯一的財產。」

十一 春 光 好

人家都說春光好，春光究竟怎樣好呢？

我歡喜春日天晴，花香鳥語，領略自然的天趣。我歡喜春
風和暖，楊柳枝頭，黃鶯兒唱着好歌。我歡喜春山青翠，松樹
柏樹，亭亭地站在山上。我歡喜春水澄清，許多小鴨子在河中
洗澡。我歡喜春花鮮紅，梅花李花顯出嬌嫩的顏色。我歡喜春

草碧綠，許多遊人都在草地上踏青散步。

唉，少年人和春光一樣好，只希望他們不要錯過這可愛的春光！

十二 春天來了

春天來了，他看見樹樞枝上掛着一個褐色的包，他知道包裏有毛蟲睡着，從深秋經過冬天到現在，已經好幾個月了。

春天想：「毛蟲還睡着呢，不久，他要醒了，我來弄些玩藝兒，使他醒來的時候，猛吃一驚。」

於是他對草說：「我要世界變得很美，使毛蟲醒來猛吃一

驚，你肯幫忙麼？」草點點頭，即刻把嫩葉伸出來，使地面變成青青的顏色。

春天又對河說：「我要世界變得很美，使毛蟲醒來，猛吃一驚，你肯幫忙麼？」河笑一笑，即刻跳舞起來，並且汨汨的唱歌。

春天又對花木說：「我要世界變得很美，使毛蟲醒來，猛吃一驚，你肯幫忙麼？」花木也點頭笑笑，即刻生出芽來，長成花苞，開着各色的花，非常美麗。

春天輕輕的對毛蟲說：「世界已經改造了，毛蟲快快醒！」

忽然不知從什麼地方，飛來一隻美麗的蝴蝶，他翅上的顏色，青的像草，綠的像水，紅的，黃的，藍的像花，他飛到東，飛到西，看看眼前的世界，十分驚奇。

草，河，花，木都說：「他是誰？是不是天上飛下來的仙人？」春天笑着說：「不！他就是毛蟲！」

春天的話，一點兒也不錯，柶枝上掛的那褐色的包，已經破了，空了。

十三 螞 蟻

螞蟻是一種聰明的小蟲。他們成羣地住在泥土下面，掘了

許多相通的道路，造了許多廣大的房間。——有幾間作居住用，有幾間作貯藏食物用。

他們在地面上開了許多門，進出很便利。一到天明，就紛紛出來找尋食物，總不肯獨自吃，必定拿到洞裏讓大家吃。有時候遇着大的東西，就回去招呼同伴出來，協力擡回去。他們在路上走的時候，整整齊齊，毫不雜亂，好像排着隊伍一般。他們把食物搬回洞裏以後，大家只吃一點兒，餘下的都貯藏起來。

他們爲了找尋食物的便利，或者別的原因，時常要搬家。搬家的時候，他們嘴裏都銜着一塊白的東西，急急忙忙，川流

不息地，一直搬到新屋子裏去。

他們很勇敢，而且很團結，有時和別族的螞蟻爭奪食物，就要開戰，戰爭的時候，雙方猛烈攻擊，死也不肯退讓。

別看螞蟻小，螞蟻倒是有組織，有計劃的動物呢！

十四 蜜

蜂

光明的晴空，溫暖的和風，

綠遍了處處，花開成叢叢，

春來了，春來了，

大地燦爛，莫非是春工！

多快樂呀，我們快樂融融。

慢快樂，且作工，

飛到西，飛到東。

飛上高枝，飛入低叢，

要採百花汁，花汁甜味濃。

一滴又一滴，滴滴送窠中。

要釀寶貝蜜，色同白芙蓉。

甜呀甜無比，喫蜜好過多。

飛呀！飛呀！

飛到西，飛到東，

飛上高枝，飛入低叢！

莫放時光過去了，趕快作工！

十五 小動物的自衛（一）

世界上有許多小動物，常常被敵人欺侮，有時竟被傷害。

因此，他們很害怕，都想有一個保衛自己的方法。

蠍子最聰明，他想了一會兒，就在尾巴上裝了一個毒鉤抵
抗敵人，能夠使敵人受傷，再不敢欺侮他。

蜈蚣看見了，覺得這方法雖然好，但是鉤子裝在尾巴上，
在緊急的時候，用起來很不便利；並且一個鉤子，還怕不夠抵

抗強敵，所以他就在嘴邊，裝了一對鈎子，這鈎子裏也藏着毒汁，敵人不知底細，常常受他的傷害。

螳螂正苦着想不出方法，看見他們的鈎子，才觸動了心機，但是他不願學他們那樣暗傷別人；他只要有一件可以示威的武器，使別人不敢來侵犯，就夠了，因此他就預備着一對大鋸，在走路的時候，不住地舞動，果然很有卻敵的效驗。

螃蟹想：「螳螂的見地，原很不錯，武裝的目的在求和平，不在壓迫人家，但是像螳螂那種軟弱的鋸，萬一被敵人攻擊起來，實在不能自衛，所以我必須有一對堅強的螯。」於是螃蟹就長了一對堅強的螯，抵抗敵人。

十六 小動物的自衛（二）

河蚌很可憐，他想了好久，想不出一件適用的武器。但是因為敵人儘量攻擊他，他急了，只好穿起兩片甲殼保護自己。當敵人走近他的時候，趕緊把甲殼密閉起來。

偷懶的螺螄，只會爲自己的命運憂慮，卻不曾想過防敵的方法，到後來，就想學河蚌的樣子。不過覺得把兩個甲殼閉起來，是很麻煩的事，所以他決定要改良一點，結果，他就穿了一個圓錐形的硬殼，遇到危險，只要一縮就好了。

螺螄穿了大的殼，膽大起來，他就爬到河灘邊去遊玩，

一個蝸牛看見了，很佩服他的聰明。蝸牛想：「這是應該效法的，不過穿了這樣重的殼，那裏再能長途旅行呢？我必須把他改良一點。」於是蝸牛也穿起一個圓錐形的殼，形狀和螺螄的很相像，不過是極薄的。

蝸牛穿着這樣的殼，很安心地到各處去遊歷了。

十七

喜

鵲

做窠

喜鵲是建築師，最會做窠。所以畫眉、老鴉、老鷹、麻雀、燕子、鶉鴉都來做他的學生，跟着他學習。

喜鵲做窠給他們看，叫他們照樣做。

喜鵲銜些泥來，剛做成一個凹形的圓餅，畫眉就說：「我已經學會了。」飛回去照樣做。所以畫眉的窠，至今還是凹形的圓餅，一點也沒有進步。

喜鵲又銜些短樹枝來，放在圓餅的四周，老鴉就說：「我也學會了。」也飛回去照樣做。所以老鴉的窠，至今還是圓餅上面放些短樹枝，一點也沒有改良。

喜鵲又銜些泥來，放在短樹枝上，塗得又光又滑。老鷹說：「我學會了，這容易得很。」就飛回去，銜些短樹枝，再塗上些泥土，卻忘了先做泥餅，所以老鷹的窠，至今還是這樣，非常簡單。

喜鵲又銜些細長的樹枝來，把他弄彎了，攔在窠的周圍。
麻雀說：「這有什麼難處呢？」就飛回去，銜些短樹枝，再加工些細長的樹枝，連泥也沒有塗。所以麻雀的窠，至今還是如此，非常簡單。

喜鵲又銜些羽毛來，鋪在窠裏，把窠做成了。燕子看得很仔細。他說：「沒有別的了嗎？那麼我也回去試一試罷。」於是他回去，照樣銜泥，銜草做成了窠，還鋪些羽毛在窩裏，所以燕子的窠，跟喜鵲的窠差不多。

鵲鴿又笨又懶，又喜歡講話，一點也不留心學，所以沒有學會什麼，至今仍不會做窠。只得叫着：「鵲鴿苦！鵲鴿苦！」

十八 怎樣演說

下星期要開演說競賽會，張先生和我們講演說的方法。

演說的好不好，要分作四點來看：這四點就是：語言，意思，態度和組織。這四點都要都好，就算是好的演說。現在我把這四點分別說明一下：

第一，語言要清楚。因為演說是讓別人聽明白自己的意思，假使語言不清楚，別人怎麼能聽明白呢？

第二，意思要合理。因為演說不但要人聽明白，還得要人信服，假如意思不合理，別人一定不會信服我的話。

第三，態度要自然。因為聽演說的人不但要聽我們的話，還要看我們的態度。我們的態度自然，別人才願意聽我們的話，要是態度不自然，別人也就不願意聽我們的話了。

第四，組織要有次序。因為演說是說許多話，不只是說一句話。這許多話，先說什麼，後說什麼，要有次序，才容易讓人聽明白；要是沒有次序，就不容易聽明白。

總起來說，就是：語言要清楚，意思要合理，態度要自然，組織要有次序，我們把這四點都練習好，就可以成一個演說家。這四點並不困難，只要我們多練習，就可以練習好。

十九 統一國語

主席，各位先生，各位同學：

今天我所要講的題目，是「國語統一」。國語統一，簡單的說，就是定出一種標準語，作全國通用的語言；讓全國各地的人說起話來，都能夠互相聽得懂。

標準語要怎樣定呢？就是在全國各地方的方言裏頭，選定一種最通行的方言作標準。因為最通行的方言，已經有通行全國的趨勢，用他作標準，才容易通行全國。

怎麼樣讓全國的人都學習這種通用的語言呢？譬如，上海

人本來說的是上海話，臺灣人本來說的是臺灣話；有了這種全國通行的國語之後，上海人也學習說國語，臺灣人也學習說國語。

怎麼樣就算互相聽得懂呢？譬如，一個上海人跟一個臺灣人說話；上海人說上海話，臺灣人不懂；臺灣人說臺灣話，上海人不懂，要是兩個人都說國語，就能夠互相聽得懂了。

各位同學！我們的國語是用北平話作標準的，學習國語是一件很重要的事；宣傳國語也是人人都要負責任的，我們要努力學習，要努力宣傳。我們應當努力讓全國各地方的人都會說國語，讓全國各地方的人說起話來，都能夠互相聽得懂，國語

統一的成功，就在我們的眼前！

二十 蔣主席的決心

蔣主席是今日中國偉大的領袖。他所以能夠做出偉大的事業，就是因為他有決心。蔣主席的決心，我們舉幾件事情就可以知道：

第一，蔣主席不喝茶，只喝白開水。他當然知道茶的香味比白開水好，可是他決定不喝，就永遠不喝，他面前即使有一碗茶，他也不要喝，寧願去喝白開水，這就是表示他做一件事的決心。

再次講到酒和烟：大家都知道，烟酒是很普遍的嗜好。烟酒每年的消耗是多麼大！可是蔣主席幾十年來，沒有吃過一杯酒，吸過一枝烟。蔣主席是不是喝一杯酒就會醉，吸一枝烟就會暈呢？當然不是的，但是他咬定牙齒，幾十年當中，人所當爲平常交際的一樣東西，人人所當爲美味的東西，他就能夠一點也不吃。這是什麼？這也是他的決心。

這兩件事，都是平常的小事。可是大家要知道：國父說：「一個人，能夠把一件事，澈頭，澈尾，澈始，澈終做到底，就是一件大事。」我們要學蔣主席這樣的成就，我們就應該有一個決心。決心是什麼？決心就是堅持到底的精神。

二十一 聯合國

聯合國是什麼？

聯合國是世界各國聯合起來的組織。

聯合國的目的是什麼？

爭取人類的自由，保障世界的和平。

聯合國是怎樣成立的？

一九四二年一月一日，太平洋戰爭開始以後的第二十四天，在美國的首都華盛頓簽訂了偉大的文件——聯合國宣言。

一九四五年四月二十五日，在美國的舊金山，召開了聯合國會

議，到六月二十六日，簽訂了聯合國大憲章。

聯合國的工作怎樣？

在戰爭的時候，是集中力量，打倒共同的敵人。在戰爭結束以後，是救濟受害的難民，恢復破壞的建設，成立和平的機構。

聯合國的主要組織是什麼？

是安全理事會，代表各會員國，擔任維持國際和平，和安全的主要責任。

聯合國安全理事會是誰負責的？

是由中美英蘇法五大強國，擔任常任理事。

聯合國的前途怎樣？

雖然困難很多，只要大家有誠意，結果一定是成功。

二十二 羅斯福總統

羅斯福總統，是美國的偉人，也是世界的偉人。

他是美國人信仰的中心，接連四次，他當選美國的總統，這在美國的歷史上，是從來沒有的。

他領導了聯合國，英勇的和侵略者德國及日本作戰，終於把頑強



羅斯福

的德日打倒。

他倡議召集舊金山會議，訂定聯合國憲章，使殘酷的戰爭，永不復發，世界的和平，永久保持。

他注意扶助平民的福利，改良農工和小商人的生活，美國的國民，都當他慈母一樣。

他性情溫和，嘴角常常帶着微笑，他是一個天生的演說家，並且喜歡划小艇，騎馬，駕汽車，更喜歡收集郵票。

他常常說：「天下最可愛的事，莫過於勇敢到底的奮鬥！」這是他成功的格言。

不幸的，這世界的偉人，當歐洲和亞洲的戰場上，捷報像

雪片飛來的時候，卻突然於一九四五年（民國三十四年）四月十二日，患腦充血逝世。這是世界的損失，是世界的不幸！

羅斯福總統雖然死了，但是他的偉大的功蹟是不死的。他將永遠引導我們走向光明和和平的大道！

二十三 公告牌上的啓事

進步小學裏的小朋友們，組織了一個進步劇社，排演新劇。有一回，他們決定大規模地公演一次，只因演員和經費還不夠，就寫了一張啓事，請求同學幫助。

親愛的同學們：

我們的進步劇社，在上星期的週會裏，曾經表演過一次，所有的服裝和佈景，雖然不算精美，可是因為社員肯努力，居然也得到不少的掌聲。

現在爲繼續研究劇藝起見，本社想要公演大總統受罰一劇，如果成績良好的話，還想在高級部同學畢業送別遊藝會中演出。

現在我們缺少的，是演員和經費。——因爲要購買化裝用品等東西。——十二分希望同學們幫助：出力也好，出錢也好。

願當演員的，請速到本劇社報名！願捐錢的，請交自強銀

行代收！

二十四 大總統受罰

布景：街道

時間：晚上

人物：警察、格蘭德、外國官員、參議員、國務員、馬車夫、巡官。

開幕：警察站在左角，格蘭德、參議員、國務員、外國官員、駕馬車從右角上。

進步劇社啓 五月一日

警察：喂，停車！

格蘭德：（下車和氣地問）爲什麼？

警察：你還問我爲什麼？你的車子開得這麼快，已超過了法定速率，照例要處罰！

格蘭德：（低聲）是，是，是！我錯的！現在請你發落罷！

警察：好！你和我到警察局裏去！

（國務員，參議員，外國官員等下車）

國務員：哼！你敢？

警察：有什麼不敢？違犯警律的人，誰都要到警察局裏去受罰！

格蘭德：（對國務員）這個人是很忠於職守的。（對警察）請你上

我的馬車，我們一道去！（警察作欲上馬車狀）

參議員：（對警察微笑）你知道（手指格蘭德）他是什麼人？

警察：我不知道！

馬車夫：你不知道嗎？

外國官員：（對馬車夫）怪不得，怪不得！（對警察）他就是貴國的大總統。他要趕回去辦一樁緊急的事情！

警察：（作驚慌狀）什麼？他是大總統嗎？（對格蘭德看了一眼；

指揮車夫）那麼，你快開車去罷！

格蘭德：不，不要緊，請你和我到警察局裏去。（巡官上）

巡官：（向各人一看，對警察作怒容）嚇！你闖禍了。（轉身對

格蘭德）得罪得罪，請大總統上車！

格蘭德：不，請他一道去。他是忠於職守的，我犯法了！

巡官：不敢，不敢，請上車罷！

格蘭德：那麼，請你也一道去，我須得到警察局裏去付罰款！

（對警察）你能忠於職守，很好很好！——請！（對巡官）

請！

（二齊上車，幕徐徐閉）

二十五 條

士奇兄：

今天晚上六點鐘，請到舍間來便飯，紀宗明星諸兄都已約定了。

弟 小明 上
即刻

小明兄：

昨晚參加盛宴，非常感激！日前所借小朋友叢書五冊，已經看完，茲托舍弟奉還，請查收！

弟 紀祖白 五日

茲由郵局滙上六月份報費二十八元，請查收，並給收據爲感！

此致

新生報社

臺南第一國民學校

劉子權敬啓
五月二十六日

茲收到

劉子權先生交來六月份報費臺幣二十八元正。

此據！

新生報社
五月二十九日

二十六
溫
泉
浴

是一個暮春的天氣，豪雨過後，自然界充滿新生的綠意。公共汽車在柏油路上馳騁，綠油油的稻田中，聳立着一兩座紅牆的農舍。前面一帶暗青的遠山，迎面而來，漸漸的接近。

北投到了，大家下了車。住慣了車馬雜遝的都市，到這裏來，觸於目的，接於耳的，都是一種異樣的清新的感覺。一座座玲瓏的房屋，掩映在婆婆的樹木之間，這該是仙人之所居罷！循着山麓下的道路上去，走了不遠，我們聞到潺潺的水聲，按着聲音望去，看見地面上冒着白烟。趕過去看，汨汨的流泉，微微的透出硫磺的臭味。水色是青青的，手浸下去，感到了異樣的溫暖。

溯源而上，泉聲更大了，泉源在巖石間奔流，形成一個小小的瀑布。古銅色的叢石，給泉水浸沒的地方，已經變成了淡黃的顏色，那該是硫磺的色素罷！

我們在一家旅館裏歇下來。脫了外衣，便上浴室去洗溫泉浴，從山上引進的泉水，源源不絕的灌注在浴池中，因此，浴池的水，也就永遠保持着新陳代謝的清潔。在池外約略洗濯一下，就把身體浸入池中。這溫暖的水，浸透了我的身體，也陶醉了我的心靈。

浴罷，披上浴衣，躺在籐椅上，閒眺窗外的景色，在舒暢的感覺中，一切的煩囂和愁悶，全都消除了。

二十七 登新高山（一）

一覺醒來，眼前還很黑暗，錶正指着三點半。就從絨毯裏鑽出來，天氣寒冷得很，手足都僵了。誰也想不到這是夏季的天氣。我一邊發着抖，一邊洗了臉，在夜的黑暗中，萬籟俱寂，只聽見遠處傳來的溪流的響聲。今天已經是爬山的第四天，也是到達山頂的一天，本來昨天有些頭昏，幸而昨晚睡得很好，完全復原了。很快的吃過早飯，用手電筒照着，開始登山。

路上盡是岩石，看來很危險，要是走快一點，便會喘氣。

而且潮濕的岩石，還會使你滑倒，所以只能緩緩的一步一步踏實了上去。山路上閃耀着電光，灌木一類的寒帶植物，在電光中呈現，卻看不見一枝高樹。

走了一會，身體稍爲暖和了。爲了避免撲面的山風，時常在岩石的陰蔽處休息，較遲出發的一位高山族青年，忽然追過我們。雖然還是黑夜，他卻如履平地似的上去了。偶然向上仰望，在山頂上黑黝黝的岩角旁，星光閃閃的照耀着，今天一定是美麗的晴天！

爬了不少路，可是離山頂還很遠。路面大約可容兩人通過，卻逐漸的狹小起來。我們嘴裏呼着白騰騰的熱氣，登上險

峻的山坡，這樣緊張的神情，在平地上也許想像不到罷。我們走一會，歇一會，歇一會，再走一會。回過頭來看看，眼下的叢山和雲海，都成了黑影，這真是冷靜和寂寞的世界！

裏

二十八 登新高山（二）

山頂似乎已在眼前，迎面吹來的風，令人爽快。想起現在到臺灣最高的地方旅行的人，除了那高山族的青年以外只有我們了，真有些洋洋得意起來。天色已經漸漸亮了，大概快到了罷，山路也寬了，精神百倍的加緊腳步。左右都是漆黑的山澗，像妖怪似的沉浮起來，那大概是松柏一類的森林罷！

不一會，星光暗淡了，朦朧的天空裏，現出了主山大岩頭。他就在我們的眼前。路面上鋪着很粗的岩石的碎塊，山頂上的三角標也看得見了，一鼓作氣，終究達到了新高峯的絕頂。這是大概有一百平方公尺的盆地，吹着相當強烈的風，高度標誌上寫着三千九百五十公尺。

正好是看日出的時候。遙望着萬山之中，不知是霧是雲，默默的在飄動。東方的天空，漸漸染上了魚白色，由濃而紅，這就是曙光初發的時候。

靜靜的移動着的大雲海，和由地平綫穿過雲層的曉霞，真是說不盡的美麗。上面的雲，先是紫色，一忽兒染上紅色，下

面的雲，映着金黃色。正在看得出神，轉瞬間卻射出萬道金光。就在這時，血紅的燃燒的太陽，從東面的山肩遠處，似乎是大水窟山的左邊，踴躍的昇起來，說不出是什麼顏色，新的光綫，眼看着全面發散開來，好像對睡夢中的宇宙萬物灌注了新的生命。

在這奪目的光彩面前，我呆呆的站了好久，待到回過神來，看看錶正是六點半鐘。在清晨的霧氣中，我便坐在山頂的岩石上休息。東山，南山，西山，北山等的連山和主山，都聳立在雲堆裏。這是山和雲組成的一座大海，遙遠的無邊無際。天空卻晴朗異常，萬里無雲，渺小的我，對着這偉大的自然

界，不覺陶醉了。

二十九 海上看日出

在船上，爲了要看日出，我天天早起，起來的時候，天還沒有大亮，四周很靜，只有機器聲夾着浪濤聲。

天空是一片淺藍色，轉眼間，東方放出一道紅霞，慢慢兒擴大，我知道太陽要從那兒升起來了，就目不轉睛的望着。

果然過了一會兒，在水和天連成一綫的地方，現出了小半個太陽，後來，完全跳出了海面，那顏色真紅的可愛。一剎那間，這深紅的太陽，忽然發出耀眼的亮光，射得人睜不開眼

睛。同時附近的雲彩，也著了光芒。

有時候，太陽被浮雲遮住了，但是他的光綫，仍然從雲裏透射出來，直射到水面上，這時候真分辨不出那裏是水，那裏是天。

有時候，天邊有很厚的黑雲，太陽剛出來的時候，被黑雲遮住，我們就看不見，到後來，才慢慢兒透出重圍，出現在天空，把黑雲照成紫色或紅色，黑暗和光明的戰爭，光明得了最後的勝利。

這日出的奇景，真可以清除海行的寂寞。

三十暑假到了

光陰真快，轉瞬又是暑假了。

回想我進本校讀書，已經四年，我的年紀，漸漸長成，我的身體，也漸漸高大。初級小學的功課，已經修畢，下學期起，我要升入高級小學了。

我的父母，化了許多的心血，送我到學校裏來讀書，我的老師，化了許多心血來教導我。現在四年的功課完畢了，我要自己反省一下，我的學業怎樣？我的品行怎樣？我的身體健康又怎樣？我在學校裏要做一個好學生，在家庭裏，要做一個好兒童，在社會上，要做一個好國民。我能夠不辜負父母的培植

嗎？我能夠不辜負師長的教導嗎？

再拿國語科來說，我已經讀完了八册國語書，我識了多少字？我的知識增加了多少？我能看書報嗎？我能作文嗎？我能寫信記日記嗎？我能說國語嗎？我能用國語演講嗎？我的字寫得很好很快嗎？……這些那些，我都要自己考查一下。

在今年的暑假中，我要把四年來的功課，溫習一番，整理一番，沒有學好的，也得要補習一番。這樣，升學以後，我才不致落在人家的後面。

暑假到了，我要好好的利用他，使他成爲一個有意義的暑假。

中華民國三十五年十一月初版

初級小學適用

國語 第八冊

實價臺幣拾壹元

(外埠酌加郵運費)

編輯者 臺灣省行政長官公署教育處

校訂者 臺灣省編譯館

印刷者 臺灣書店印刷部

發行者 臺灣書店

臺北市重慶南路(本町)四段廿二號

電報掛號：〇四一四(決)

郵匯掛號(振替)：七八二一

版權所有
不許翻印

(新告)